



# 不怎么说话,也不怎么跟别人交往 牌友:他平时一副老实巴交的样子

昨天上午,记者驱车赶到诸暨采访。犯罪嫌疑人究竟是怎样一个人?这22年来,他是怎样隐匿起来的?与他相处的人对他是何印象?记者试图用一个个具象,为您草绘他的画像。而通过邻居、牌友以及乡邻对其的描述,犯罪嫌疑人徐某日常生活中的模样以及人生轨迹也逐渐清晰起来。

## 住在诸暨鸿盛铭邸 是一个全新的中高档小区

徐某住在诸暨市鸿盛铭邸小区,距离诸暨市公安局约4公里。这是一个全新的中高档小区,都是高层住宅。从户外安装的空调外机和装修上看,小区入住率比较低,在两成左右。小区内的几个角落和围墙边堆有不少建筑装修垃圾,有几户人家正在装修,屋内传出装修的声音,进出小区的人不多。

据小区门口的保安人员介绍,小区建成只有两三年时间,他们对业主并不是非常熟悉,不知道徐某一家人叫什么,只知道他是住在这里,平时看着脸熟。徐某身高不到1.7米,皮肤较黑,平时不跟他们说话,进出时碰到了,只是点头致意,有时也会笑笑,看上去憨憨的。

跟徐某住同一幢楼的一名女士和一位先生告诉记者,由于是新小区,住户互相之间基本不认识,也不来往,只是偶尔在楼下见到了,才知道大家原来住在同一幢楼里。他们也是这两天看新闻才知

道,自家的邻居居然就是那个大盗。

记者乘坐电梯来到徐某居住的七楼,才理解了这两位邻居说“大家基本不认识,也不来往”的原因,原来该小区是一户一电梯,虽然每个楼层的两户人家之间有通道相连,楼上楼下也有楼梯通道,但大多都是大门紧闭。

记者看到,徐某家的门关着,门口玄关处摆着各种鞋子,有大人的,男女式的都有,还有小女孩的。门口壁橱也塞满了各种鞋子和日常家用的五金工具。记者注意到,这些鞋子看上去都比较普通,没有什么高档货,其中还有一双男用迷彩鞋。

有小区居民告诉记者,这个小区是当地近几年新建的中高档小区,前后有三期,最初的房价是9000多元,有些套型甚至过万,现在在二手房市场,价格稍微降了一些,不过也差不了太多。徐某家的那套房子有140多平方米。



3月29日,徐某在这里落网。

## 打麻将瘾头很大,输多赢少 常被牌友骂,但总是笑嘻嘻的,并不生气

随后,记者来到徐某被抓获的地方——诸暨市城区下坊门12幢,距离徐某的家大约4公里。12幢有两处棋牌室,都在一楼,其中一处还在营业,有一桌人在搓麻将,另一处没有营业,但大门还开着,不少人聚集在这里。徐某就是在这里被抓的,大家正议论着前一天徐某被抓的事情。

一名不愿透露姓名的男子告诉记者,他是这附近专门修理麻将机的,以前也经常看到徐某,但大家都不知道他叫什么名字,因为他老婆是当地青山乡人,所以大家叫他“青山佬”。徐某平时不怎么说话,也不怎么跟别人交往,看上去很老实普通,哪里想得到他居然做过那么凶残的案子。

跟徐某一起打过牌的杨先生也证实了这一说法。杨先生说,徐某原来就住在棋牌室附近,去年搬了新家,但还是经常到这里来搓麻将。徐某老婆是青山乡那边的,老婆家里应该比较有钱,徐某是做上门女婿的,平时靠老婆过日子,因此大家经

常跟徐某开玩笑说,徐某是“吃软饭”的。徐某听了也不声不响,从来没见过徐某生气,更没见过徐某跟人吵过架。

杨先生告诉记者,徐某打麻将的瘾头很大,以前住在棋牌室附近的时候,早晨送完女儿上学,然后就跑到棋牌室找搭子打麻将,已经打了五六年,有时大家打麻将三缺一,一个电话过去,徐某肯定会到,有时开车来,有时骑电瓶车来。平时徐某喜欢待在棋牌室,即使自己不打,也喜欢看别人打,一般棋牌室开到几点他就要待到几点。

杨先生说,他们打的牌比较小,半天时间一场,一场下来输赢只有几百元钱。不过,徐某的牌技比较差,输的时候多赢的时候少,而且徐某打牌时有个习惯,也可能是疾病,就是手总会颤抖,打牌一紧张还会满头冒汗。由于牌技差,徐某常常被其他牌友骂,这个时候,徐某总是笑嘻嘻的,并不生气。

## 没当过兵,是卫校毕业 有盗窃前科记录,被判刑3年

昨天下午4点10分,新闻发布会结束后,专案组成员、余姚市公安局副局长陈见接受了记者采访。

陈见是甬城名探,记者曾在15年前采访报道过他的事迹。他告诉记者,1995年绿洲珠宝行的案子发生时,他还是余姚市公安局刑侦大队的副大队长,案发后被抽调到宁波参与这起案子的调查工作,1998年成为专案组成员。

陈见告诉记者,跟他们原先分析不一致的是,嫌疑人徐某并没有当兵的经历,也没有做过体育老师。他是当地卫校毕业的,之后还自己做过生意。而在他19岁的时候,他还在老家台州临海有过一次盗窃前科记录,当时被判刑3年,那时应该被采集过指纹、血样。

## 父母早已过世 初中毕业后就未回过老家

此前,媒体报道徐某老家在临海括苍镇大岙村,徐家三兄弟三姐妹,徐某有两个哥哥、三个姐妹,父母都过世了。三年前,母亲去世时,徐某也没回老家。

徐某初中毕业后就离开村里去了临海,一直在外,只是在2016年12月回去过,当时拿着诸暨当地派出所开具的户口婚证证明,到括苍派出所迁户口。很快办理好,然后就走了。因此,和大家基本上没什么来往,村民对他印象不深。

村书记何金杰跟徐某是初中同届同学,但不是一个班,昨天下午临海警方到村里调查,大家才知道发生了这些事。

绿洲珠宝行案件后,徐某回到临海城区,买了一辆红色摩托车用于代步。徐某曾经开过客车,在2004年除夕诸暨第一百货商店作案后的六个月里,考出了驾照,当时可能当过中巴车司机。从现有情况看,此时徐某已经结婚,并有了一个女儿。

徐某2004年开始在诸暨大唐和县城居住,2010年开始在嘉兴居住,并在嘉兴一家烟茶店工作,但在嘉兴待了一年多后又回到诸暨。从现有情况分析,他父母去世时他可能回到了临海,但不知是什么原因,他没有回到老家。

按时间推算,1998年4月7日绍兴珠宝案时,徐某尚未与现在的妻子结婚。

记者 张贻富/文 崔引/摄

## 没有工作,日常穿着很普通 没看到他穿过名牌衣服和鞋子

“大家知道他姓徐,都叫他徐来毛,也有叫他青山佬的。”杨先生说,直到被抓以后,大家才从新闻里知道那根本不是真名。不过徐某的日常生活看上去并不怎么样,可能是自己没有工作,又做了上

门女婿,穿着很普通,这么多年来,大家没看到徐某穿过名牌衣服和鞋子,吃饭也总是一二十元钱的快餐,抽的香烟也是20元左右一包。而且徐某还经常借钱,听说还从棋牌室老板那里借过几千元。

“他平时总是一副死不死活不活的样子(诸暨当地话,意思是比较怂)。”杨先生和其他牌友都说,可能是徐某平时看上去比较老实,又是外地人,大家都可以骂他,徐某也总是不还嘴。

“只是大家都没想到,这些都只是他的伪装。”杨先生说,大家从新闻里知道徐某当时抢劫杀人,抢了160多万元的东西,应该比较有钱,却装成没钱的样子;开枪杀了两个人,平时却装成一副老实巴交的样子。“平时一点马脚也没露,他这心理素质未免太好了吧!”

徐某被抓时的表现也印证了大家的猜想。杨先生说,前天下午,徐某来到棋牌室,麻将搭子还没找齐,就在门口一张桌子旁边看别人打牌。才坐了20多分钟,警察就进来要带走他,他当时表现很平静,还说自己没犯什么错,跟着警察就走了。



犯罪嫌疑人徐某居住的小区。